

# ICOMOS

INTERNATIONAL COUNCIL ON MONUMENTS AND SITES  
CONSEIL INTERNATIONAL DES MONUMENTS ET DES SITES



CZECH NATIONAL COMMITTEE

COMITÉ NATIONAL TCHÈQUE

## Prohlášení

**k návrhu primátorky Hlavního města Prahy Adriany Krnáčové vyřadit NPÚ z procesu péče o památkový fond v Pražské památkové rezervaci a v dalších unikátních památkových souborech České republiky.**

Český národní komitét ICOMOS – jako součást Mezinárodní rady pro památky a sídla se zabývá širokou škálou témat ochrany kulturního dědictví. Organizace sleduje dodržování evropských standardů péče o kulturní dědictví a spolu s Ministerstvem kultury a Národním památkovým ústavem se také podílí na přípravě zápisů statků nominovaných na Seznam světového kulturního a přírodního dědictví UNESCO. Jakožto součást celosvětové odborné organizace, která je oficiálním poradním orgánem UNESCO, jsme si dobře vědomi mimořádné hodnoty našich památek a památkově chráněných území. Výsledky naší památkové péče jsou často vysoce hodnoceny na mezinárodním poli, o čemž svědčí mimo jiné také řada mezinárodních ocenění včetně prestižních cen EU/Europa Nostra. Těchto výsledků bylo dosaženo zejména díky dlouhodobě principiálně stabilnímu systému, jehož zásadní částí je odborná činnost Národního památkového ústavu.

Český národní komitét ICOMOS, sdružující významné odborníky oboru, je proto hluboce znepokojen současným rafinovaným pokusem pražské primátorky Adriany Krnáčové jednorázovým aktem - vypuštěním odst. 6 a 7 § 14 ze zákona o státní památkové péči – snížit odbornou úroveň a destabilizovat památkovou péči v České republice.

Návrh pražské primátorky představuje živelný, ukvapený zásah do systému péče o kulturní dědictví s ignorováním všech široce provázaných souvislostí a bez jejich zohlednění ve skutečně systémovém řešení organizace státní památkové péče. Není založen na základě zodpovědného zvážení všech důsledků. Usiluje pouze o paralyzování současného systému, založeného na vícevrstevné součinnosti rozhodující výkonné a odborné složky oboru, z čehož vyplývá vážné ohrožení našeho kulturního dědictví.

ČNK ICOMOS se znepokojením sleduje silné tlaky na neadekvátní zásahy do nejcennějších urbanistických struktur, v první řadě právě v Praze. Místo zjednáání nápravy neuspokojivé situace v rámci platné legislativy se nyní usiluje o urychlené prosazení změny formou nepokrytě účelového opatření s reálnou hrozbou velmi negativních dopadů na kvalitu péče o kulturní dědictví v rámci celého území České republiky.

ČNK ICOMOS opakovaně a v této souvislosti důrazně připomíná, že nelze ignorovat širší mezinárodní kontext. Historická Praha je součástí unikátů, zapsaných v Seznamu světového kulturního a přírodního dědictví. Výbor světového dědictví přijal k problematice Prahy již několik rozhodnutí, v nichž jsou formulovány nejen srozumitelná doporučení, ale i značné znepokojení, konkrétní obavy o budoucnost konkrétních památek a o zachování obrazu historického jádra Prahy jako celku. Dosavadní mise UNESCO vždy poukazyvaly na nutnost naplňování mezinárodní Úmluvy o ochraně světového dědictví, včetně explicitního doporučení k posílení role Národního památkového ústavu. Připomínáme, že Úmluva o ochraně světového dědictví a její prováděcí směrnice jsou pro Českou republiku závazná. Návrh primátorky Hlavního města Prahy Adriany Krnáčové vyřadit NPÚ z procesu péče o památkový fond v Pražské památkové rezervaci a v dalších unikátních památkových souborech České republiky deklasuje pozici Prahy a dalších měst této kategorie, s hrozbou zařazení na Seznam světového dědictví v ohrožení. Je tedy v mezinárodním kontextu zcela neobhajitelný, přičemž bezesporu představuje vážné poškození prestiže České republiky.

### **Český národní komitét ICOMOS**

**vyjadřuje kategorický nesouhlas s návrhem primátorky Adriany Krnáčové a vyzývá pražské zastupitelstvo, i instituce a iniciativy působící v oblasti péče o kulturní dědictví, aby tento arogantní, zcela nesystémový a kulturní odkaz národa silně ohrožující akt jednoznačně odmítly.**

V Praze dne 30. srpna 2018

Prof. Ing. arch. akad. arch. Václav Girsá  
prezident ČNK ICOMOS

doc. PhDr. Josef Štulc  
viceprezident ČNK ICOMOS

